

李克强向新西兰新任总理致贺电

新华社北京2月2日电 1月31日,国务院总理李克强致新西兰新任总理希普金斯,祝贺他就任新西兰政府总理。

李克强在贺电中表示,中国和新西兰都是亚太地区重要国家,双方互为重要合作伙伴。近年来,中新关系发展良好,各领域合

作给两国人民带来福祉,为地区和平、稳定与繁荣作出重要贡献。中新关系已经走过50个年头,在新的历史起点,双方应共同努力,

发扬“争先”精神,加强沟通,增进互信,拓展交流,推进合作,推动中新全面战略伙伴关系不断向前迈进。

美联储放缓加息难消衰退风险

新华社记者许缘

美国联邦储备委员会1日在结束货币政策会议后宣布加息25个基点。国际观察人士认为,与去年激进加息相比,美联储开始放缓收紧货币政策的步伐,但累计加息效应已经令一些行业陷入萎缩,市场难以改变对美国

经济短期内陷入衰退的看法。根据美联储声明,为支持充分就业并考虑美联储设定的2%长期通胀目标,美联储决定将联邦基金利率目标区间上调25个基点到4.5%至4.75%之间。这是美联储自2022年3月以来加息幅度最小的一次。

美联储自2022年3月开启“疯狂”加息周期。去年,美联储连续7次上调利率,累计加息425个基点,其中连续四次会议加息75个基点。在大举加息重压下,对利率较为敏感的房地产等行业增长逐步萎靡甚至衰退,消费者支出也出现增长疲软。经济学家普遍预计,超紧缩货币政策很可能在一年内将美国经济推入衰退。

美联储主席鲍威尔1日在会后记者会上表示,考虑到累计加息效应及其对经济活动和通胀影响的滞后性,美联储决定放缓加息步伐。他认为,这有助于美联储评估经济是否正朝着目标发展。

但一些市场人士认为,按照美联储的计算方法,剔除住房成本后的美国核心个人消费支出价格指数同比涨幅持续徘徊在4%左右,几乎没有放缓迹象。因此,在美联储继续加息背景下,美国经济衰退风险难以缓解。《华尔街日报》此前公布的最新季度调查结果显示,按年率计算,美



2月1日,美国联邦储备委员会主席鲍威尔在华盛顿出席新闻发布会。

新华社记者刘杰摄

国内生产总值(GDP)今年第一季度或仅增长0.1%,第二季度将萎缩0.4%,第三季度将为零增长,第四季度将增长0.6%。2023年全年,美国经济或仅增长0.2%。而彭博社最新月度调查结果显示,经济学家预计美国经济今年陷入衰退的可能性高达65%。美国供应管理学会1日公布的数据显示,美国1月份制造业综合指数为47.4,继续处于萎缩区间,且萎缩

幅度不断扩大,指数已跌至2020年新冠疫情暴发以来的最低值。过去15个月中,该指数有12个月出现萎缩。安永-博智隆公司首席经济学家格雷戈里·达科认为,美国消费者支出水平可能已见顶,制造业活动也出现萎缩。更多迹象表明,美国经济正在“实质性放缓”,这通常是衰退开始的征兆。美国“联系招聘者”网站首席经济学家朱莉娅·波拉克指出,美联储

可能是将经济带入衰退的最终推手。一旦利率水平高于市场预期,“将引发一定程度恐慌,并显著减缓支出和投资,给劳动力市场带来更多冲击”。在高通胀和高利率双重压力下,美国民众对经济的不满情绪日益加深。美国盖洛普咨询公司1月30日发布的民调结果显示,超过80%受访民众认为美国经济状况一般或糟糕。(新华社华盛顿2月1日电)

国际观察

西方国家大量清仓过期疫苗 贫穷国家一剂难求

新华社记者

世界卫生组织1月30日发表声明说,新冠大流行仍构成“国际关注的突发公共卫生事件”。世卫组织紧急委员会成员认为,中低收入国家以及全球高风险地区群体的疫苗覆盖率依然不足。新冠大流行已持续一段时间,至今中低收入国家在新冠疫苗接种方面仍显著落后于发达国家。同时多数西方发达国家所承诺向低收入国家交付的新冠疫苗接种仍未完全兑现,其中美国的兑现差距最大。

“在所有人安全之前,没有人绝对安全。”在通过邮件发给新华社记者的一份声明中,全球疫苗免疫联盟首席执行官塞思·伯克利这样强调。

没有兑现提供疫苗承诺

流行病预防创新联盟首席执行官理查德·哈切特一年前接受新华社记者专访时说:“帮助难以获得疫苗的国家尽快获得疫苗,帮助这些国家尽快分配疫苗,让世界更多人尽早接种疫苗,是世界面临的巨大挑战之一。”

英国牛津大学等知名机构合作运营的“用数据看世界”网站的数据表明,两年前,发达国家就已获得足够的疫苗剂量,可多次为其人口接种疫苗,但在很多低收入国家疫苗远远不够。

世卫组织公布的最新数据显示,在非洲,只有28.7%的人口完成两剂新冠疫苗接种,疫苗覆盖率远低于到2022年年底达到70%的全球目标。疫苗分配的不公平问题非常明显。联合国儿童基金会表示,在疫苗接种行动早期,疫苗到达低收入国家之前,发达国家就与疫苗制造商达成协议,锁定了自己实际所需剂量的大约35%。

“用数据看世界”网站公布的数据还显示,多个西方发达国家仍未完全兑现向低收入国家交付新冠疫苗的承诺;美国目前约有4亿剂承诺的疫苗尚未交给低收入国家,英国、瑞士未兑现的这些疫苗分别为4100万和620万剂。

大量销毁过期疫苗

不少西方发达国家囤积的新冠

疫苗已过期或临近过期,需要销毁。据美国石英财经网站报道,去年早些时候,加拿大销毁近1400万剂阿斯利康疫苗。媒体还披露,瑞士近期可能销毁1400多万剂疫苗,是其向低收入国家捐赠疫苗数量的数倍。与瑞士情况类似,英美等多个发达国家购买了远超其所需的疫苗。

与此同时,一些低收入国家不得不拒绝或被迫销毁发达国家捐赠的临近过期的新冠疫苗。

2021年5月,马拉维——这个全球新冠疫苗接种率最低的国家之一——销毁了近2万剂3月底运抵马拉维但有效期仅到4月13日的阿斯利康疫苗。南苏丹也如此处理了同批近6万剂疫苗。

“西方国家正在销毁过剩的(新冠)疫苗,而最贫穷的国家却一剂难求,”世卫组织全球卫生筹资大使、英国前首相戈登·布朗曾在一篇署名文章中称,“这种状况必须改变。”

流行病不会在国界止步

巨大的“免疫鸿沟”显而易见。多名专家在瑞士日内瓦此前举办的世界卫生大会特别会议上表示,疫苗分配不公平现象持续时间越长,病毒传播范围就会越大,出现更多变异株的可能性就会更大。

英国《医学通讯》杂志去年8月发表的一项研究显示,此次新冠大流行的一个特点就是“疫苗分配极其不公平”,然而流行病不会在国界止步。

研究人员预计,到2023年年中前,许多人仍会缺乏可供接种的疫苗,“由于全球约85%的人口居住在低收入和中等收入国家,大多数人仍面临疫情可能持续暴发的风险,这种情况增加了出现更多变异株的风险,很可能避免新变异株出现。”

“只有当我们能够保护世界上所有人,而不是只保护富有的那部分人,我们才能避免新变异株出现。”伯克利说,新冠病毒新变异株不断出现导致疫情迟迟不能结束,而实现疫苗公平分配是防止更多新变异株出现的必要一步。

(新华社伦敦2月2日电)

欧洲央行决定加息50个基点

新华社法兰克福2月2日电(记者何丽丽)欧洲中央银行2日召开货币政策会议,决定将欧元区三大关键利率均上调50个基点,并预计此后将

进一步上调利率,以确保通胀率及时回落到2%的中期目标水平。欧洲央行在当天公布的货币政策决定中说,自2月8日起,主要再融

资利率、边际借贷利率和存款机制利率将分别上调至3.00%、3.25%和2.50%。

欧洲央行表示,为了应对通胀,

欧洲央行拟在下次召开的货币政策会议上再加息50个基点。欧洲央行重申,从2023年3月初到6月底,常规资产购买计划年均减持规模将达150亿欧元,此后资产负债表缩减节奏将视情况而定。

伊朗议会将加入上合组织法案递交总统签署

新华社德黑兰2月2日电(记者高文成)伊朗议长卡利巴夫2月1日致信伊朗总统莱希,就伊朗成为上海合作组织(上合组织)成员国的国内立法工作通报情况,并将通过后的法案递交总统签署。

据伊朗塔斯尼姆通讯社报道,卡利巴夫在信中通报了立法阶段的相关情况。伊朗成为上合组织成员国的法案经总统签署后将正式实施。莱希此前已对伊朗加入上合组织表示支持。他在2022年8月举行的记者会上回答新华社记者提问时说,

伊朗重视与上合组织成员国之间的合作,“这可以将伊朗与亚洲的经济基础设施联系起来,对于伊朗在地区贸易和经济中占有一席之地非常重要”。2022年9月在乌兹别克斯坦撒马尔罕举行的上合组织成员国首

脑会议第二十二次会议签署了关于伊朗加入上合组织义务的备忘录。伊朗议会去年11月27日高票通过伊朗成为上合组织成员国法案。今年1月28日,伊朗宪法监护委员会发布消息说,该委员会已批准这一法案。

台州:民营经济迸发活力

(上接第一版)

什么是未来工厂?根据浙江省经信厅的定义,就是新一代信息技术与先进制造业充分融合,打造出的智能制造的标杆企业。那么,未来工厂的未来感,究竟体现在哪里?在杰克科技股份有限公司,记者找到了答案。

走进杰克股份生产车间,“机器人多”成为现实,铸造、精工、打包、运输等手工活都由机器代替,带来高效率的同时提升了安全性。“看,这条智能机壳加工线,过去1000人的产量,现在只需要30人,不仅质量更好,管理也更加高效。”技术操作手向记者展示了工厂典型作业场景。

记者发现,生产提速与政策优惠的双重红利成为民营企业拥抱数字化的直接原因。前不久,西马智能科技有限公司位于台州市路桥区的数字化新工厂正式投产,产品上市时间缩短30%,减少60%以上的设计修改与返工作业,生产工艺规划时间减少40%,同时节约15%左右生产成本……让总经理刘立志尝到了“甜头”。不仅如此,一系列税费优惠政策为西马科技数字化转型改造免去资金投入上的后顾之忧。

如何让数字智造在民营企业中形成“燎原之势”,台州有自己的考量——

实施工业4.0标杆城市建设三年行动,制定工业4.0标准体系,全面改造提升“5+N”传统产业,打造一批工业4.0智造园区、标杆企业、工业4.0中心,全方位重塑台州制造能级形态。

台州制造数字化赋能中心正式运行,建成省级智能工厂16家,预计到2025年,培育省级未来工厂10家

以上,打造一批全国性产业大脑。“十四五”期间,台州要实现百亿元以上产业集群工业互联网平台全覆盖,三年实现制造企业数字化改造全覆盖。

在数字经济培育上,台州做大做强以光电产业为引领,汽车电子产业为特色、智能光伏和机器人产业为突破,软件信息服务业为支撑的先进数字产业集群,到2025年力争达到千亿元级规模。

助力市场主体提质升级

在前不久落下帷幕的卡塔尔世界杯上,来自台州的利欧泵业集团上演了一次“精彩亮相”。

世界杯期间的淡水资源基本源自“海水淡化”,卡塔尔球迷村供水存在现场环境极端、输水效率低、游客集中使用需求量大、建设周期短等情况。利欧泵业预估了人流量和用水量后,为其量身定制了一套赛事用水解决方案,中标了卡塔尔世界杯球迷村每天1.2万人安全用水。

“能够参与国际体育盛事,是对我们产品质量的肯定。在全球舞台展示实力,更是对台州民营企业实力的肯定。”利欧泵业国际营销中心相关负责人表示。

不仅“出海”,台州的民营企业还能“上天”。2022年6月,西昌卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将吉利星座01组卫星发射升空,9颗卫星顺利进入预定轨道。此次发射的卫星由吉利科技集团浙江时空宇字科技有限公司自主研发,旗下台州卫星工厂生产。

同吉利、利欧一样,越来越多的台州民营企业凭借着自身实力,驰骋在全国乃至全球的舞台。海正生材是我国聚乳酸产业化的“拓荒者”,掌握从材料合成到市场应用的各个环节,实现了聚乳酸产业链的完全国产化;海德曼通过突破“卡脖子”难题,不仅打破了国外巨头对高端数控机床的技术垄断,产品还出口到机床强国德国……

除了苦练“内功”以外,台州企业还擅长向外借力。由于研发资源相对不足,许多台州企业会在上海、杭州、武汉等高校资源丰富的大城市以及海外建立研发中心,甚至对一些高端技术人才以“不求所有,但求所用”,实现“研发在外地、转化在本地”。据统计,台州已累计建成长三角“科创飞地”14个,并吸引多个高校院所台州建立研发平台和转化基地。“台州96%规上工业企业是民营企业,民营经济是台州制造的底色。塑造新时代企业家精神,拓展民营经济发展空间,台州制造向阳而生,展示了十足的活力与韧性。”台州市经信局有关负责人表示,台州正致力加快市场主体提质升级,助力民营经济造挺进全球价值链中高端。

优化营商环境为企业护航

“高看一眼、厚爱三分”,这是台州对民营企业一以贯之的态度。

“2021年,国家发改委向全国推广地方支持民营企业改革发展典型做法72条,台州有27条入选,数量居全国第二。”台州市发改委相关负责人表示,台州始终以开放的政策和贴心的服务,助推民营经济爬坡越坎。为了降低制造业企业出口的综

合成本,台州几经争取,终于在2021年获准国家级经济技术开发区和综合保税区;为了尽快开拓市场、抢到订单,台州2022年底组织计划让外贸企业出国与客户洽谈,并计划在2023年达到参加各类型境外展会150场以上、参展企业2000家次以上……

疫情期间,台州富特传动机械有限公司资金一时周转不开,企业负责人蔡斌一筹莫展。面对企业难题,温岭市场监管局联合温岭农商银行主动联系到蔡斌,为他送上200万元“民企先锋贷”贷款资金,并给予年化利率优惠。

不仅如此,“以信换贷、以贷兴企”的故事正在这片民营经济热土上持续发生。台州市税务部门加强与金融机构合作,全面升级“税银”协作,将纳税信用应用场景拓展至信贷审批及银行风险管理环节,大大提高企业获得连续贷款和灵活贷款的效率。“企业的发展离不开金融活水的灌溉,有时政府相关部门的‘帮一把’,就有可能成为企业‘关键一跃’的跳板。”台州市金融投资集团有限公司相关负责人表示,2022年,台州金投转贷基金已为279家企业提供转贷服务,完成贷款周转460笔,金额82.08亿元,切实降低台州本地及台商在外企业融资成本。

此外,台州围绕打造“对标世行标准、走在全国前列、与民营经济高质量发展相匹配”的最优营商环境目标,正在全面推进营商环境建设:发布全国首个民营经济司法服务指标体系;先后建立了民营经济知识产权保护中心、民营经济法律服务中心、国家海外知识产权纠纷应对指导中心台州分中心等一批专业机构;持续做深做实“政策协同”文章,与全国19个省份100多个地区建立跨区域沟通联系……

中国企业积极参与德国纽伦堡玩具博览会

新华社德国纽伦堡2月1日电(记者朱晟)德国纽伦堡玩具博览会1日在德国南部城市纽伦堡会展中心拉开帷幕。中国参展商携带新产品积极亮相,借展会平台拓展海外订单。据展会主办方介绍,本届展会吸引了69个国家和地区的2142家参展商;其中,中国参展企业大约200家,数量仅次于东道主德国。主办方发言人克里斯蒂安·乌尔里希告诉新华社记者,对纽伦堡玩具博览会而言,中国参展商历来扮演着重要角色。十分高兴看到中国客人远道而

来,希望他们在本届博览会上再作精彩展示,并建立起良好的商业联系。

浙江云和金成木业有限公司销售总监叶晨表示,这是公司自新冠疫情以来首次参与海外线下展会。他说,与老客户保持联系,不断开发新客户,加强面对面沟通,才能实现更好交流效果,挖掘行业新资源。

纽伦堡玩具博览会是全球知名玩具和休闲用品展会。博览会不仅展示行业新产品和最新动态,还为各大展商搭建交流和订购平台。本届博览会将持续至2月5日。

欧委会发布“绿色协议产业计划”与美抗衡

新华社布鲁塞尔2月1日电(记者李骏志)欧盟委员会1日发布“绿色协议产业计划”,以对抗美国《通胀削减法案》给欧洲带来的不利影响。欧委会主席冯德莱恩1日发表讲话说,在应对气候变化的斗争中,零碳产业最为重要。如今主要国家都在加大零碳产业投资,未来几年将决定零碳经济的形态和定位,欧洲在这一领域应拥有一席之地。

“绿色协议产业计划”包含四项核心内容:一是建设可预测和简洁高效的管理体系,二是加快获取欧盟及欧盟各国资金的速度,三是提升适用于绿色转型的技能,四是推进有助于供应链韧性的开放性贸易举措。

韩美空军举行联合演习

新华社首尔2月2日电(记者周思雨王超)韩国国防部2日表示,韩国和美国空军2月1日实施联合空中演习,美国空军B-1B战略轰炸机参与演习。

据韩国国防部发布的消息,演习在朝鲜半岛西部海域上空进行,参与演习的包括美国空军B-1B战略轰炸机和F-22、F-35B战斗机,以及韩国空军F-35A战斗机。演习重点在于增进韩美空军联合作战能力。

韩国国防部说,演习体现了美方向韩国提供强有力的“延伸威慑”的意志和能力,韩美两国今后将继续加强

为使零碳产业更便捷、更迅速得到国家资助,欧委会计划放宽对国家援助的限制,鼓励私人资金流向欧盟清洁能源。欧委会将与欧盟国家代表协商,修订目前的国家援助框架。

去年8月,美国总统拜登签署《通胀削减法案》,出台包括高额补贴在内的多项激励措施,以推动电动汽车和其他绿色技术在美国本土的生产和应用。美国称该法案旨在重振深受持续高通胀困扰的美国经济,欧盟则认为法案部分内容涉嫌违反保护主义。冯德莱恩认为,在全球竞争和欧盟单一市场中,应该建立维护公平的竞争环境。“这对我们来说非常重要。”

与美国战略资产部署相关的联合演习。

韩美两国国防部长1月31日在首尔举行会谈,双方重申要加强美国“延伸威慑能力”,决定在今年扩大联合军演规模,提高军演水平。

据朝中社2日报道,朝鲜外务省发言人当天发表谈话,就美韩计划接连举行“延伸威慑”相关军演表示严厉抨击。朝方说,美国等势力的军事对抗和恫吓行为迫使朝鲜半岛局势濒于极其危险边缘。朝方重申,朝方将以核制核,以正面对抗回答正面对抗,只要美国不放弃对朝敌视政策,朝方对同美国的任何接触和对话都不感兴趣。